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Seite - 1 -/6

N I E D E R S C H R I F T

über die 42. Sitzung des Stadtrates (Öffentlicher Teil)

Datum: Donnerstag, 30.03.2023

Ort: Rathaus, Ratssaal, Dresdner Str. 47, 01809 Heidenau

Beginn: 18:30 Uhr

Ende 20:06 Uhr

Anwesenheitsliste:

Vorsitzender

Herr Jürgen Opitz

Mitglied

Herr Daniel Barthel
Herr Norbert Bläsner
Herr Dr. Bernhard Borchers
Herr Volker Bräunsdorf
Frau Annette Denzer-Ruffani
Herr Günther Gensel
Herr Alexander Hesse
Herr René Kirsten
Herr Reno König
Herr André Lange
Frau Cornelia Schmiedel
Herr Michael Schürer
Frau Silke Stelzner
Frau Gabriele Stephan
Herr Mirko Tillack
Herr Steffen Wolf
Herr Uwe Zimmermann

Verwaltung

Herr Holger Berthel
Frau Marion Franz
Herr Jens Neugebauer
Frau Sylvia Röder
Herr Torsten Walther

Schriftführer

Frau Maria Horack
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Abwesend:

Mitglied

Frau Mandy Plachta dienstlich verhindert
Herr Denis Skeries privat verhindert
Herr Steffen Thiele privat verhindert
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Öffentlicher Teil

TOP 1. Eröffnung der Sitzung

Herr Bürgermeister Opitz eröffnete die 42. Sitzung des Stadtrates.

Nachfolgend begrüßte Herr Opitz anwesende Einwohner, die Mitglieder des Stadtrates und
die Mitarbeiter der Verwaltung sowie die Presse.

Anschließend hat der Vorsitzende Herr Opitz darauf hingewiesen, dass der Stadtrat nur in
einer ordnungsgemäß einberufenen und geleiteten Sitzung beraten und beschließen kann
und dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Stadtratsmitglieds als
geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht spätestens bei
Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. Es wurden nachfolgend keine Mängel
geltend gemacht.

Anschließend stellte Herr Opitz die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die
Beschlussfähigkeit mit 18 (von 21) anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern des
Stadtrates fest.

Die Niederschrift der Stadtratssitzung vom 23.02.2023 wurde bestätigt.

Für die Mitunterzeichnung dieser Niederschrift wurden durch den Vorsitzenden nachfolgende
anwesende Mitglieder bestellt:

• Herr Stadtrat Dr. Borchers und
• Herr Stadtrat Kirsten.

Es wurden keine Befangenheiten festgestellt oder angezeigt.

Außerdem setzte Herr Opitz nach dem Tagesordnungspunkt 8 einen weiteren TOP
„Informationen“ im nicht öffentlichen Teil fest.

Herr Stadtrat Dr. Borchers lud die Anwesenden nach der Sitzung zu einer freiwilligen
Diskussionsrunde ein.

TOP 2. Einwohnerfragestunde

Die Elternvertreter einer 4. Klasse aus der Heinrich-Heine-Grundschule sprachen vor, dass
sie nicht mit der Entscheidung zur Umsetzung einer Hortnerin einverstanden sind. Sie
äußerten ihren Unmut über diese Umsetzung und veränderte Betreuung ihrer Kinder.

Herr Opitz erläuterte, dass eine Versetzung innerhalb der Stadt ein normaler Vorgang sei.
Außerdem verwies er auf personenbezogenen Daten und versprach den Elternvertretern
eine schriftliche Antwort zur Angelegenheit. Diese formulierten nochmals ihre Anliegen:

Was ist der Grund für die Versetzung?
Wer kümmert sich jetzt um die Tiere?
Warum gab es zur Schulkonferenz noch keine Informationen dazu?
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Bereits nach Beendigung des Tagesordnungspunktes fragte Herr Stadtrat Bartel nach, ob die
Vertreterinnen des Elternrates zum neu hinzugefügten TOP 9 anwesend sein dürfen.

Herr Opitz erklärte nochmals, dass die Stadtratssitzung kein geeigneter Rahmen dafür sei
und verwies erneut auf den Datenschutz und die schriftliche Antwort. Anschließend verließen
die Vertreterinnen und die Presse den Sitzungssaal.

TOP 3. Bestätigung des gebietsbezogenen integrierten
Handlungskonzepts (GIHK) „EFRE Fördergebiet
Heidenau 2021 bis 2027“ im Rahmen der
nachhaltigen integrierten Stadtentwicklung EFRE
2021 bis 2027

014/2023/1

Herr Opitz sprach zur Beschlussvorlage.

Herr Stadtrat Dr. Borchers wies auf die Kurzfristigkeit hin – die Abgabe muss am 31.03.2023
erfolgen.

Für das Konzept sprach sich Herr Stadtrat Schürer aus und erkundigte sich nach einem
möglichen Fördermittelprogramm zum Ausbau erneuerbarer Energien.

Herr Stadtrat Dr. Borchers erkundigte sich nach den Aufgaben des Energiemanagers.
Außerdem erinnerte er an eine geforderte Auflistung der Einsparungen in städtischen
Gebäuden.

Nach einem Konzept für Großsedlitz und insbesondere dem Wasserturm erkundigte sich
Herr Stadtrat Kirsten.

Herr Stadtrat Bläsner kritisierte die Förderpolitik des Landes bzw. Bundes für den ländlichen
Raum, lobte aber die Priorisierung des Fußwegebaus entlang der Parkstraße.

Um mehr Informationen zu den Konzepten auf der städtischen Homepage bat Herr Stadtrat
Dr. Borchers.

Herr Stadtrat Kirsten sprach sich für eine Förderung des Gebietes auch ohne Fördergelder
aus. Gelder sollen im Haushalt bereitgestellt werden, so Herr Stadtrat Kirsten.

Beschluss:

Der Stadtrat der Stadt Heidenau bestätigt das gebietsbezogene integrierte
Handlungskonzept (GIHK) „EFRE Fördergebiet Heidenau 2021 bis 2027“ im Rahmen der
nachhaltigen integrierten Stadtentwicklung des Europäischen Fonds für regionale
Entwicklung in der Förderperiode 2021 bis 2027 (EFRE 2021-2027) gemäß Anlage
014/2023/1-1

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 18
JA-Stimmen 17
NEIN-Stimmen 1
Enthaltungen 0

mehrheitlich zugestimmt
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TOP 4. Einziehung Kurt-Fehrmann-Straße, Heidenau 015/2023

Herr Opitz sprach zur Beschlussvorlage und erläuterte kurz das Verfahren.

Herr Stadtrat Zimmermann teilte Auszüge der Antwort aus den offenen Brief der WGE mit.
Um Missverständnisse aus dem Weg zu räumen, informierte Herr Opitz die Anwesenden,
dass auch ihm die Antwort vorliegt. Dabei wurde klargestellt, dass der Grundstückskauf sich
nicht auf die Mietkosten auswirkt.

Die Aufwertung der Straße und Wohnanlage begrüßte Herr Stadtrat Bläsner.

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt die Kurt-Fehrmann-Straße, Heidenau (Flurstück 534/11 Gemarkung
Heidenau) einzuziehen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 18
JA-Stimmen 13
NEIN-Stimmen 3
Enthaltungen 2

mehrheitlich zugestimmt

TOP 5. Sondernutzungssatzung der Stadt Heidenau 021/2023

Beschluss:

Der Stadtrat der Stadt Heidenau beschließt die Neufassung der Satzung über Erlaubnisse
und Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen der Stadt Heidenau
(Sondernutzungssatzung) gemäß Anlage 021/2023-1.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 18
JA-Stimmen 18
NEIN-Stimmen 0
Enthaltungen 0

einstimmig beschlossen

TOP 6. Pestalozzi-Gymnasium Heidenau, Erneuerung
Fassade und Sanierung Sandsteinportale
Investitionsabrechnung

016/2023

Beschluss:

Beschluss Der Stadtrat wird hiermit über die Investitionsabrechnung zur Baumaßnahme:
Pestalozzi-Gymnasium – Erneuerung Fassade und Sanierung Sandsteinportale
informiert.
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zur Kenntnis genommen

TOP 7. Informationen, Anfragen und Anträge

Herr Opitz informierte zur aktuellen Belegung der Migrantenunterkünfte in Heidenau.

Frau Franz erstattete zu den nachfolgenden Baumaßnahmen kurz Bericht:

- Dresdner Straße
- Oberschule „J.W. von Goethe“
- Astrid-Lindgren-Grundschule und Schule zur Lernförderung „Heinrich-Ernst-Stötzner“

Des Weiteren teilte Frau Franz mit, dass derzeit geprüft wird, eine Photovoltaikanlage
eigenwirtschaftlich auf dem Dach der Kita Weststraße zu installieren.

Herr Stadtrat Barthel stellte einen Antrag zum Thema „Digitalisierung des Unterrichtes“.

Nach Schulwegplänen erkundigten sich Herr Stadtrat Bläsner und Herr Stadtrat Dr. Borchers.
Außerdem interessierte sich Herr Stadtrat Dr. Borchers für die Straßenreinigung an der
Sedlitzer Straße.

Herr Stadtrat Schürer erkundigte sich nach einem Protokoll der Bürgermeistersprechstunde
und dankte für die Veröffentlichung von IPO-Beschlusstexten.

Frau Horack
Schriftführer

Herr J. Opitz
Bürgermeister

Herr Dr. Borchers
Stadtrat

Herr Kirsten
Stadtrat


